

隨着新冠肺炎疫情在全球蔓延，越來越多的人不得不改變原先的生活習慣。《讀者文摘》(亞洲版)近日分析了新冠肺炎疫情可能會對文化、社會和衛生習慣產生的影響。他們預測，以下幾個日常生活習慣會發生改變。

打招呼時不再握手。在這一特殊時期，人們放棄了握手、擊掌、擁抱和親吻等問候方式，以把手放在胸前、點頭或任何能夠避免直接接觸的動作代替。

多數公共場所會提供手部消毒液。疫情暴發後，手部消毒液在公共場所中變得更常見。

找到另一種按下按鈕的方式。我們日常觸碰的地方多是充滿細菌的，比如自動取款機上的按鈕，以及電梯中的按鈕等。因此有專家建議，人們應該用衣服遮住手部或用肘部按按鈕。萬一不得已直接用手指按了，應避免摸臉，直到有機會用肥皂等洗手。

被疫情改變的習慣

更加重視個人空間。疫情期间，最有效的應對政策之一就是“自我隔離”。雖然疫情結束後，我們可能不會看到這一政策繼續生效，但它的一個影響可能會繼續存在——人們將更加注意在個人空間中接近自己的人，並且在大多數文化中，社會可接受的人際距離會發生變化。

養成勤洗手的習慣。疫情暴發以來，關於預防新冠病毒傳播，我們聽到最多的一件事就是“勤洗手”。我們應該儘可能頻繁地洗手，每次洗足20秒鐘，並使用酒精濃度至少為60%的洗手液。

避免擁擠。當你快要遲到時，總會遇到這樣的情況：乘坐地鐵，或者等電梯時，里面即便

擠滿了人也不得不硬着頭皮擠進去。但是自從新冠肺炎疫情暴發以來，人們就對擠人擁擠的空間一事三思而後行了。

更好地理解公共衛生道德。“自我隔離”的目的不僅在於保護自己，還在於確保自己不會將病毒傳播給其他人，尤其是那些特別脆弱的人（例如老年人和免疫力低下的人）。這次疫情給大家上了一節公共衛生道德課——為了更大的利益，有時必須將自己的自主權置於身後。



逆反心理 VS 脾氣倔強

逆反心理是指，人們彼此之間為了維護自尊，而對對方的要求採取相反的態度和言行的一種心理狀態。青少年中常會發現個別人就是“不受教”、“不聽話”，常與教育者“頂牛”、“對着干”。這種與常理背道而馳，以反常的心理狀態來顯示自己的“高明”、“非凡”的行為，往往來自于“逆反心理”。

不少父母心中有着苦惱，孩子長大了脾氣倔強，不象以前那樣聽話，與父母的關係變得不那麼和諧，甚至十分緊張，父母為孩子作出種種安排，孩子卻偏不高興去做，喜歡頂牛，這種逆反心理的產生，有來自孩子生理和心理的內在因素，也有因為父母教育不當，不理解孩子造成的原因。

孩子從小學進入中學，生理上發生劇烈變化，心理上也發生着巨大的變化，表現在成人感、獨立感的增強、產生認識自己、塑造自己的需要，及情緒“閉鎖症”等方面。少年從自己的身體變化意識到自己不再是孩子，而是大人，對父母的反復叮嚀、包辦代替感到厭煩，他們常

常喜歡發表自己的意見，並且按照自己的意志行事，對父母的話不僅不太聽得進去，有時還會有意無意地頂撞父母。

從心理角度來看，孩子在小學時注意力和興趣主要集中于自身以外的周圍世界，而到中學，他們把目光開始轉向自己，從外貌、性格特點到別人難以察覺的内心世界，都要自我審視，生活中往往崇拜一些偶像，如電影明星、體育明星和歌星。小學兒童對父母往往無話不談、無事不說，心中的喜怒哀樂皆可在臉上顯現，到了青少年時期，隨語言能力和認識能力的提高，控制情緒的能力也大大提高，孩子開始學會如何恰當地表達情緒和控制感情，做父母的如果忽視孩子的這些生理變化，彼此之間感情就會疏遠，產生矛盾。

因此，做父母的首先要順應孩子的生理和心理的成長，逐步改變教育方法，不要老是採用撫育嬰兒的那種包辦、監護的方式。其次，應尊重孩子的獨立性，給他們一定的自主權利，與孩子談話應平等商討，如果孩子脾氣倔強，也要耐心教育，不要用命令、訓斥的口氣，粗暴和強制的方法更是錯誤的，切忌霸道作風。第三，要做孩子的知心朋友，要瞭解孩子的内心世界，採取熱情關懷的態度，親切溫和的語氣，尊重理解的氛圍，此時，孩子便可感受到父母是自己的知心朋友，是最可信賴的人，父母和孩子的感情才能得到交流，孩子也容易接受教育和指引。

免疫力為何如此重要

有人說，在研發出有效疫苗和藥物前，免疫力是預防和治療新冠肺炎的唯一“武器”。在公共衛生事件面前，免疫力為何如此重要？

新發傳染病通常有一個特點，即身體沒有針對性的抗體。在這種情況下，英國有人提出了“群體免疫”策略。群體免疫是指某個人群集體對傳染病的抵抗力，但前提是此類人群先感染上病毒，這種做法的代價太高。

人體免疫可分為非特異性免疫和特異性免疫。非特異性免疫又稱先天免疫或固有免疫，是指機體先天具有的正常的生理防禦功能，對各種不同的病原微生物和異物的入侵都能作出相應的免疫應答。它和特異性免疫一樣都是人類在漫長進化過程中獲得的一種遺傳特性。簡而言之，就是沒患病產生的免疫。

特異性免疫又稱獲得性免疫或適應性免疫，是人體經後天感染（病癒或無症狀的感染）或人工預防接種（菌苗、疫苗、類毒素、免疫球蛋白等）而使機體獲得的抵抗感染能力。一般是在微生物等抗原物質刺激後才形成的（免疫球蛋白、免疫淋巴細胞），並能與該抗原起特異性反應。簡而言之，就是患病後產生的免疫。

當抗原物質入侵機體以後，首先發揮作用的是非特異性免疫，而後產生特異性免疫。人體內免疫系統有很多的“哨兵”，當病毒入侵後，免疫系統首先對病毒進行攻擊、吞噬和識別，然後把識別



簡單的牛痘苗與複雜的疫苗

天花疫苗的出現，把人類慣壞了。

全世界公認的第一款天花疫苗——牛痘苗，是由英國醫生愛德華·琴納在18世紀末發明的，距今已有200多年的歷史。根據古籍記載，中國人甚至早在宋朝時就開始嘗試用“人痘”接種法來預防天花。這兩件事讓不少人產生了錯覺，以為疫苗很容易製造。

一個簡單的解釋是：老祖宗們太幸運了！天花疫苗的出現是各種巧合的結果，古人只要膽子夠大就可以了。可惜的是，這樣的巧合在歷史上只出現過一次，後來的人類就沒有這麼好的運氣了。所以我們必須先努力把疫苗的作用機理搞清楚，才能製造出像天花疫苗這麼好用的疫苗。

疫苗的原理說起來並不複雜，它利用了人體免疫系統的記憶功能，通過接種的辦法讓免疫系統誤以為自己正在受到某種病原體的攻擊，從而記住這個病原體的樣子，並對未來可能發生的同類型感染做好準備。這與各國進行國防軍事演習的道理是一樣的。

問題在於，想讓免疫系統形成記憶是需要很多先決條件的，這些條件為疫苗的研發製造了很多困難。下面就以病毒為例，解釋一下這些條件是如何影響疫苗製造的。

首先，病毒必須始終維持基本的樣貌，否則免疫系統的記憶力就沒有用武之地了。艾滋病疫苗之所以至今未能研製成功，流感疫苗之所以必須每年換一種型號，就是因為艾滋病病毒和流感病毒的突變率太高。天花病毒是DNA病毒，突變率很低，所以天花疫苗取得了成功。新冠病毒雖然是RNA病毒，但它自帶一個糾錯系統，所以突變率比較低，至今尚未出現足以改變病毒基本形態的基因突變。因此，起碼從理論上說，研製新冠疫苗是可行的。

其次，用于接種的疫苗必須達到一定的量才能激活免疫系統的記憶功能。傳統疫苗通過兩種不同的手段來達到這個目的，一個是滅活疫苗，一個是減活疫苗。二者各有千秋，且都已是非常成熟的技術。

所謂減活疫苗，就是先制備出大量活病毒，再用某種方式（比如用甲酇）將其滅活（殺死），然後把病毒屍體（主要是蛋白質外殼）通過注射的方式引入健康人體內，以激活人體免疫系統，並使之產生足夠強的記憶力。

因為接種的是死病毒，其蛋白質外殼很容易在人體內被降解，從而失去效力，所以減活疫

苗接種過程相當於一次輕症感染，病毒會在人體內繼續繁殖，持續對免疫系統造成刺激，所以通常只需接種一次，對疫苗的需求量相對要小一些。

再次，疫苗畢竟只是一次對身體的“欺騙”，不是真的感染，所以即使人體對疫苗產生免疫反應，生成了相應的抗體，也不一定能起到保護

作用，甚至可能有害。所以必須先進行大規模人體試驗，才能確定一款疫苗是否可用。

綜上所述，免疫系統的這3個特徵決定了

疫苗研發是一項非常複雜的系統工程，每一步都需要耗費大量的時間和金錢。

疫苗從研發到使用需要經歷一個漫長的過程，通常至少要花10年的時間。目前的疫苗最快研發速度紀錄是由埃博拉疫苗保持的，時間是5年。但這個紀錄有點投機取巧的成分，因為埃博拉疫情早在1976年就在蘇丹暴發。那次疫情雖然很快得到控制，但後來在非洲又斷續地出現過很多次，科學家們早有準備，前期已經進行了大量基礎研究，對這個病毒的基本特徵已有所瞭解。所以，當2013年西非暴發大規模埃博拉疫情時，科學家們手里已經掌握了很多相關知識。但即便如此，埃博拉疫苗直到2017年年底才終於被批

準上市，那時疫情已經過去一年了。

總之，現代醫學雖然大大提高了疫苗的效力，但有一個問題始終沒能很好地解決，那就是時間。

不過，在各國科學家們的努力下，最近出現了多種全新的疫苗技術，有望在不遠的將來徹底解決這個問題。

蛋白質疫苗與核酸疫苗

2020年3月16日，一個名叫詹妮弗·海勒的西雅圖居民在左臂上接受了針劑注射，正式開啟了新冠疫苗的人體試驗。第二天，一批來自武漢的志願者也接受了新冠疫苗人體注射。此時距離研究人員正式開始疫苗研發僅僅過去了63天，創下了人類疫苗研發史上從開始研發到進行人體試驗的最快紀錄。

這個驚人的紀錄是如何被創造出來的呢？答案就是技術創新。老一代疫苗大都是基於蛋白質的，操作複雜，研發速度緩慢。新一代疫苗則大多是基於核酸的，研發速度比基於蛋白質的快了好幾個數量級。

對外行來說，這兩種方法沒什麼區別，前者似乎還更可控一些。但對專業人士來說，兩種方法天差地別，因為人類已經掌握了很多種操控核酸的技術手段，但操控蛋白質就沒那麼得心應手了。

用大家熟悉的電影做個類比：蛋白質疫苗相當於膠片電影，核酸疫苗相當於數碼電影，雖然最終結果差不多，但前者剪輯起來非常麻煩，而且很多特效都只能實拍，耗時相當長；後者只需在電腦上移動幾下鼠標就可以隨心所欲地修改影像或者加特效了，無論是拍攝速度還是創作空間，都比前者提陞不少。

事實上，新一代疫苗專家們還真就是這麼做的。2020年1月10日，中國科學家率先測出了新冠病毒的基因組全序列，並向全世界公佈了測序結果。得知這一消息後，美國國家過敏與傳染病研究所的疫苗專家巴尼·格拉姆博士立刻打開電腦，開始進行各種複雜計算。3天後，一種針對新冠病毒的最佳抗原靶點序列便被公佈出來。（作者：袁越）



其工作原理是，用一株和原來的病毒外觀極其相似，但毒性非常低的病毒株去感染人體，從而使人體獲得針對高毒性病毒株的免疫力。但在實際操作中，低毒性病毒株在自然界極其罕見，牛痘幾乎是唯一的例外，所以說古人的運氣實在是太好了。

現在的科學家們沒有古人那麼好的運氣，只能先想辦法找到一種合適的動物宿主，用人工方式讓其感染病毒，然後一代一代地進行篩選，希望能篩到一株像牛痘這樣的低毒性病毒株。這個過程很費時間，還不一定能成功，風險很大。不過，一旦成功，剩下的事情就好辦多了，只要把這種減活病毒直接製成疫苗就可以了。